



ГЛАВА ДЕСЯТАЯ

Истина об ОБРАЩЕНИИ ответ человека

Роль, предназначенную человеку в процессе обращения, иногда называют "планом спасения". Пожалуй, подобное обозначение является слишком узким для такого грандиозного термина, но мы не будем здесь вдаваться в семантические тонкости. Основной нашей задачей будет раскрытие реакции грешника на призыв Бога, дающей ему доступ к благам спасительной работы Христа.

Определение "плана спасения" производилось различными способами, ни один из которых не стал "общепризнанным". Наиболее общая версия этого плана описывает следующую последовательность: "вера, покаяние, крещение, жизнь по-христиански". Обоснование подобного плана встречается, однако, с серьезными трудностями; поэтому мы немного преобразуем его, выразив те же составляющие плана несколько иными словами. Предлагаемая здесь "формула" спасения отражается в заголовках разделов настоящей главы: ПО БЛАГОДАТИ, ЧЕРЕЗ ВЕРУ, В КРЕЩЕНИИ, и НА ДЕЛА.

Представление плана спасения в таких терминах дает следующие два основных преимущества: 1) оно лучше отражает самую суть спасения, которое осуществляется прежде всего по благодати Божией; 2) подобное представление основывается на одном коротком отрывке из Писания, а именно, на Послании к Ефесянам 2:8-10, и параллельном ему тексте из Послания к Колоссянам 2:12.

ПО БЛАГОДАТИ

“...благодатию вы спасены...сие...Божий дар” (Еф. 2:8). Будучи первым шагом “плана спасения”, спасение ПО БЛАГОДАТИ указывает на основу спасения, а именно: на милосердный характер Бога и на милосердное служение и дела Христа. Это позволяет сосредоточиться на главном в спасении, даже несмотря на то, что в данный момент мы рассматриваем ответ грешника на призыв Бога. Поставив в начале плана спасения благодать, мы будем постоянно помнить, что, как бы мы ни сформулировали остальные этапы плана, он должен быть *основанным на благодати*.

Очень важно, чтобы грешник с самого начала осознал сущность спасения, как основанного на благодати, с тем чтобы, строя свои дальнейшие шаги к спасению, он не считал возможным его достижение лишь путем дел и своих усилий, которыми дар от Бога можно было бы заслужить или получить по праву. Подобное случается слишком часто, и в этом — не вина грешника. Слишком часто план спасения рисуют перед ним не как путь благодати, но как систему, основанную на законе и праве; в результате чего обращенный грешник вступает в свою жизнь по-христиански, выработав в себе уверенность в спасении по добрым делам.

Когда мы объясняем грешнику его роль в спасении, мы должны остерегаться ошибки представить эту роль в виде правовой системы; следует указывать ему роль благодати. Так например, не следует описывать ему веру, покаяние и крещение просто как перечень действий, которые он должен выполнить для достижения спасения (как будто это — сокращенная форма свода законов). Эти шаги должны представляться ему не как нечто, что *следует* сделать, или что он *должен* сделать, но как то, что он *может* сделать, если хочет быть спасен. (В этом заключалась первоначальная идея плана, сформулированного Вальтером Скоттом и другими.) Посмотрим на себя самих, проповедников: не затушевываем ли мы благодать Бога тем, как мы проповедуем план спасения в наших церквях?

Мы можем впадать в подобную ошибку не только формулируя план спасения тем или иным образом, но даже просто создавая у слушающих впечатление, что каждый из этапов плана одинаково важен, или одинаково связан со спасением. Так например, даже если мы просто утверждаем: "То, что вы можете сделать для своего спасения, включает: веру, покаяние, крещение и христианский образ жизни", мы уже исключаем благодать просто тем даже, что подразумеваем "христианский образ жизни" столь же важным для спасения, как вера или крещение. Поскольку "жизнь по-христиански" означает добрые дела или повинование заповедям Бога, мы тем самым учим спасению по делам, но не по благодати.

Как же избежать этого, с тем чтобы прояснить роль благодати и усилить ее? Мы предлагаем использовать наименования различных этапов плана спасения с различными предлогами перед этими наименованиями, что позволит подчеркнуть различную соотнесенность этих этапов со спасением. Рекомендуем следующие названия различных этапов плана спасения: Первый этап — "По благодати" — подчеркивает, что благодать является основой спасения. Далее, через веру, означает средство, которым достигается спасение. "В крещении" указывает на момент, когда спасение обретается. "На добрые дела" показывает, что добрые дела в христианской жизни не являются ни основой спасения, ни средством его обретения, но являются результатом того, что человек спасен.

ЧЕРЕЗ ВЕРУ

"Благодатию вы спасены через веру, ... не от дел..." (Еф. 2:8,9). Слова ЧЕРЕЗ ВЕРУ показывают, что *средством*, с помощью которого грешник обретает милосердные дары от Бога, является его вера. Если грешник спросит: "Что я могу сделать, чтобы получить спасение?", ответом должны стать слова: "Ты получишь спасение не за то, что ты сделаешь; ты просто получишь его в вере" (см. Деян. 15:30,31).

Поскольку спасениедается по благодати, его невозможно достичь за счет каких-либо дел. Это противоречило бы самой сущности благодати: "если по благодати, то не по делам; иначе благодать не была бы уже благодатию" (Рим. 11:6). Спасение — это не плата за что-то; это — свободно даваемый дар. (См. Рим. 4:4,5.) Вот почему спасение приходит только через веру. Вера — это не какая-либо выполненная работа; вера — это отношение верующего, состояние его разума, расположение его сердца. Вера податлива и восприимчива, поэтому она сочетается с благодатью.

Итак, вера — это средство обретения спасения. Некоторые поражаются, как нечто, кажущееся таким хрупким, вера, может быть столь мощным средством. Но сила здесь не в самой вере. Сила заключается, скорее, в объекте веры, во всемогущем Боге. Нам не следует верить в силу нашей веры (хотя многие верят), точно так же, как нам не следует верить в силу наших дел. Мы верим в Бога и Его силу, в Его обещания. И опять-таки, этим объясняется, почему спасение по благодати может быть обретено через веру, поскольку вера как раз и является нашим признаком того, что “все от Бога“.

Сущность веры состоит в доверии Еgo слову. Когда Бог говорит что-либо, мы верим этому. Это означает веру в конкретные утверждения, поскольку Бог говорит многое через Писание. Когда Бог утверждает что-либо, мы верим, что это истинно. Это называется *согласием*. Когда Бог обещает что-либо, мы верим, что Он может исполнить обещанное и сдержит слово. Это называется *доверием*.

Доверять обещаниям Бога и их исполнению в Иисусе Христе — это и есть “не поколебаться в обетовании” (см. Рим. 4:16-25).

Необходимо остерегаться опасности разрушения гармонии между благодатью и верой и не включать наши дела в само определение веры. Павел указывает на недопустимость этого, когда он ясно противопоставляет в этом смысле веру и дела друг другу, рассматривая их отношение к спасению (через веру... не от дел“, Еф. 2:8;9; см. Рим. 3:28; 4:5). Считая наши дела частью веры, мы искажаем всю идею “спасения по благодати через веру“.

Нам следует быть также осторожным в отношении нашей свободной воли при обретении веры. В этом отношении вера не является одним из даров, даваемых нам по благодати. Павел ясно проводит разграничение благодати как дара от Бога, от веры, которая является ответом человека, его реакцией (“Благодатию... через веру“, Еф. 2:8). В Евангелии от Иоанна 6:28, 29 Иисус показывает, что вера определяется собственным решением человека, и называет веру “делом“ (в самом широком смысле как “нечто, что мы делаем“). Он называет веру *тем делом*, которое Бог желает от нас.

Мы можем также заметить, что вера, будучи должностным отношением к Богу, всегда будет сопровождаться покаянием, как должностным отношением к греху. Доверие к слову Божьему будет всегда сопровождаться ненавистью к греху и глубоким желанием избавиться от греха в нашей собственной жизни. А это и есть покаяние, и значит, оно тоже является частью отношения к Богу, которое способствует обретению благодати. Это, по сути дела, — другая сторона веры. См. Лук. 13:3; Деян. 2:38. (Покаяние само по себе не включает дел в виде преобразования

жизни. В противном случае, мы опять пришли бы к спасению по делам. Покаяние — это желание или стремление к перемене жизни, а не сами дела, направленные на перемену.)

В КРЕЩЕНИИ

Общепризнанно, что Послания к Ефесянам и Колоссянам (два так называемых “тюремных послания” Павла) параллельны по своему содержанию. Параллельность стихов 1—11 второй главы Послания к Ефесянам и стихов 11—13 второй главы Послания к Колоссянам очевидна при сопоставлении тем, к которым обращаются эти тексты: умершие во грехе, воскресшие с Христом, возрожденные к жизни, обрезанные рукотворно и нерукотворно, дела Бога, спасение через веру. Однако в Послании к Колоссянам 2:12 добавляется одна существенная мысль, не высказанная во второй главе Послания к Ефесянам и заключающаяся в том, что Божья работа духовного обрезания, или воскрешение из духовной смерти, происходит В КРЕЩЕНИИ: “Бывши погребены с Ним в крещении, в Нем вы и совоскресли верою в силу Бога”. Благодать — это основа спасения, вера — его средство, крещение же — это момент, когда спасение первоначально дается верующему.

Писание утверждает, что грешник обретает дар благодати при христианском крещении. Это — момент, когда он вступает в союз с Иисусом Христом, направленный на его спасение: “Все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись” (Гал. 3:27). Крещение — это тот момент, когда с грешника снимается вина и наказание за грех, и он становится прощенным или оправданным: “Покайтесь... для прощения грехов”, говорит Петр (Деян. 2:38). Крещение — это также и особый момент, когда в жизнь грешника входит Святой Дух (см. Деян. 2:38). Это — то, что приводит к обновлению или рождению вновь, то есть к воскрешению с Христом в крещении (см. Иоан. 3:5; Тит. 3:5; Кол. 2:12). См. об этом также в Деян. 22:16; Рим. 6:3,4; 1 Пет. 3:21; Марк. 16:16.

Нет сомнения, что все эти тексты Писания говорят о водном крещении. Обычная христианская практика предполагает только одно истинное крещение (см. Еф. 4:5). У этого крещения два аспекта: внешний и внутренний (вода и Дух), но оба они составляют одно событие (см. Иоан. 3:5; Евр. 10:22). Для христианина было бы неестественным и даже невозможным читать эти упоминания о крещении в Деяниях или Посланиях и исключать при этом всякую мысль о водном крещении.

И тем не менее, многие искренние люди отрицают ясность этого учения в Библии. Предполагая, что крещение — это одно

из дел человека, они утверждают далее, что спасение обретается через веру, а не через дела. Это действительно так, но при этом следует заметить, что Писание не утверждает, что мы спасены *через* крещение (как средство спасения), но утверждает, что мы обретаем спасение *в* крещении (в этот момент). Средство обретения чего-либо не всегда оказывается и случаем, когда мы это обретаем. Слово “*через*” (или посредством) не всегда означает “*в момент*” (или одновременно с чем-то), как некоторые ошибочно думают. Бог говорит, что мы получаем спасение *через веру* (посредством веры), но Он также говорит, что мы получаем спасение *в крещении* (при крещении). Эти оба утверждения совершенно не противоречат друг другу.

Однако одно возражение все же возникает: разве крещение не относится к делам? И независимо от того, считаем ли мы его средством спасения или событием, при котором мы получаем спасение, не умаляем ли мы тем самым благодати, полагая спасение зависящим все-таки от наших собственных дел? Когда этот вопрос был задан Мартину Лютеру, он отвечал (и был прав), что крещение — это дело не *наше*, но *Бога*. Грешник не совершает никакого дела при крещении. Он, по сути дела, совершенно пассивен. О нем никогда не говорят, что он крестится, но всегда говорят, что “его окрестили”. Истинная же работа производится при этом Богом (в Кол. 2:12 говорится при этом о “силе Бога”). Бог очищает Кровью Христа виновную душу и приводит умершую душу вновь к жизни через Святого Духа. Крещение не должно включаться в одно понятие с “добрими делами” или делами христианского послушания. Крещение уникально, оно само составляет отдельную категорию, не смешиваемую ни с чем.

Крещение не умаляет роли благодати, поскольку оно составляет саму сущность *обетования* Бога, которому мы полностью доверились. Это — не столько заповедь (закон), сколько обещание (благодать), и именно таким образом мы должны проповедовать о крещении. Крещение — это место, где Бог обещал встретиться с грешником и даровать ему спасение. Спасительная вера немедленно примет это обещание и поспешит встретить Спасителя у вод крещения. (То, что вера является предпосылкой крещения, объясняет то обстоятельство, что младенцы и маленькие дети не должны подвергаться крещению.)

НА ДОБРЫЕ ДЕЛА

Если мы обретаем спасение по благодати через веру, в крещении, то где здесь место делам христианского послушания? Павел говорит нам, что добрые дела являются *результатом*

спасения; “благодатию вы спасены... созданы во Христе Иисусе НА ДОБРЫЕ ДЕЛА” (Еф. 2:8-10). Слова “созданы во Христе” относятся к возрождению, обновлению или рождению свыше при христианском крещении (см. 2 Кор. 5:17). Бог обновляет нас, чтобы мы могли и *были способными* жить христианской жизнью (см. главу 12 этой книги).

Итак, мы обретаем спасение не *по* делам нашим, но *на* добрые дела. Будем же верно использовать эти предлоги. На их истинности покоится все наше понимание спасения.

